

军界瞭望

B6 临危受命,接掌“空壳舰队”难作为
B7 血战乌克兰:苏德装甲部队绞杀战
B8 旧瓶装新酒:俄军改进型坦克“亮剑”

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将
高端·权威·独家

本报军事专刊部主编 | 第 291 期 | 2014 年 4 月 24 日 星期四 主编:张黎明 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

4月22日至23日,第14届西太平洋海军论坛年会在青岛举行。来自中、美、韩、日、菲律宾、越南、文莱等24个国家的代表出席本次年会。申请成为观察员国的巴基斯坦也受邀参加年会。年会期间,中国、巴基斯坦、印度尼西亚、新加坡、印度、马来西亚、孟加拉、文莱等8个国家的舰艇和陆战队参加了代号“海上合作-2014”的多国联合演习,演习以海上联合搜救为主,演习科目包括编队通信、编队运动、海上补给、联合救援、联合反劫持、轻武器射击等。

中国承办海军论坛 组织多国海上联演



■ 4月20日,文莱海军“达鲁伊山”号巡逻舰驶抵青岛港 新华社 查春明 摄

陷入“分裂方程式”,乌俄会“擦枪走火”吗?

乌克兰有军事底牌

当代行总统职责的乌克兰中央会议议长图尔奇诺夫所划定的4月14日缴械撤离最后通牒日期刚过,乌国防部便展开“全面反恐”,大批军队在坦克、装甲车和武装直升机的配合下,首先就拿顿涅茨州北部的交通咽喉斯拉维扬斯克开刀,包围市门户克拉马托尔斯克,并与当地的亲俄民兵发生交火。

据《基辅邮报》披露,此次行动由乌克兰新任代理国防部长米哈伊洛·科瓦利指挥,他是前总理季莫申科最依赖的军事顾问,长年在乌东部边防部队工作,熟悉和了解当地亲俄势力,并善于动用强力部门实施镇压。为实施“东部反恐”,乌陆军紧急从西部、南部战役司令部和北部领土局(原基辅军区)抽调战略预备队。据俄《观点报》分析,来自西部的第8军是科瓦利能够信赖的部队,其兵员多来自与俄罗斯不睦的地区。此外,基辅还可把独立第25空降旅、第79.95空中机动旅,以及第3.8特战团投入一线。

专家分析,尽管19万乌军士气低落,多数部队难堪一战,但并不代表乌军没有一拼之力。乌军研究中心主任巴德拉拉克称,独立第25空降旅是基辅的王牌,如果需要,会毫不犹豫地投入东部行动。该旅原系苏联王牌第98空降师的一部分,苏联解体后大部分官兵迁至俄罗斯伊万诺沃重建第98师,剩下的官兵则被

继克里米亚之后,乌克兰陷入“分裂方程式”,为扑灭东部顿涅茨克、哈尔科夫、卢甘斯克各州的亲俄分离运动,从4月15日起,乌克兰临时政府出动精锐部队实施围剿,而俄罗斯则以演习的名义在乌克兰东部边境部署重兵,理论上可随时介入乌内部冲突。火爆的局势让人们担心这两支同为“红军传人”的武装力量会发生“火并”。



■ 4月17日,乌克兰,亲俄示威者持续在乌东部抗议 图 CFP

乌克兰整编成独立第25空降旅,他们一直受到基辅优待,战力颇强。

俄政治分析师谢尔盖·马尔科夫认为,科瓦利所动员的部队,极可能得到来自美国和波兰的“间接支援”,尤其是情报和后勤保障方面。美国《外交政策》杂志也刊文称,乌军不缺重装备,“他们最需要的是通信装备、精确制导武器、航空燃油和夜视仪等装备,美国和北约能给予乌军最好的支持是提供相关情报。

俄军演习表明意图

随着乌克兰东部局势日益紧张,俄罗斯以演习的名义在边境地带集结重兵,外界普遍认为,俄方此举意在警告乌克兰及其背后的支持者不要轻举妄动。俄《观点报》披露,在2014年3月29日结束的西部军区大规模空中演习中,苏-34、苏-27及米格-31等40多架战机在电子干扰和防空压制下完成预定任

务。与此同时,俄战略火箭兵也利用3月下旬的演习机会,在离乌克兰东部不远的南部奥伦堡等地完成战术部署。更让乌克兰不安的是,戍守顿河及北高加索的俄南部军区相关部队于3月27日完成大演习后,仍保持高度戒备状态。

美国《华尔街日报》称,目前在俄乌陆地边境附近,俄军集结兵力可能达到5万人,尽管俄外长拉夫罗夫强调莫斯科没有兴趣越过乌克兰边境,但乌克兰《今日报》分析认为,随着莫斯科对有关乌东部局势的表态日趋强硬,不能排除俄罗斯以某种强力方式介入的可能性。

值得一提的是,就在不久前,堪称“莫斯科撒手锏”的俄空降军也举行了大规模实战演习,王牌第98空降师从中央军区分兵突进:向北“攻取”北极机场,成功实施高纬度恶劣气候条件下的伞降登陆;然后向西和西南机动,空降至库尔斯克、别尔哥罗德和罗斯托夫州,上演了一出驰援冲突地区的“好戏”。

俄空降军俗称“蓝贝雷”,在俄军中是和陆军、海军、空军并列的独立军种。随着俄罗斯面临非传统军事威胁日益增多,反应速度快、机动性高、突击能力强的空降军作用愈发凸显。据透露,2018年后俄军每个空降师会增编一个伞降团或空降突击团,俄陆军所属的3支空降突击旅也有望转隶空降军。可以预见,在未来的安全行动中,“蓝贝雷”会越来越多地扮演“尖刀”的角色。

乌克兰能打游击战?

军事专家普遍认为,面对强大的俄军,军事筹码不多的乌克兰不可能一味硬顶。有意思的是,美国《国际商业时报》宣称,如果俄乌因东部分离问题发生战争,将可能导致“非对称”的游击战,即俄军可以快速进入乌克兰,但无法有效控制,最终陷入“阿富汗式”的战争泥潭。甚至有乌军指挥官声称,他们的祖辈曾在二战中用游击战重创过苏联红军。据悉,二战期间,盛行于西乌克兰的民族主义游击队曾令苏联红军和纳粹德军都非常头疼,大量“民族战斗队”到处袭击苏军和德军后方基地,获取武器,抢劫物资,曾打赢斯大林格勒和库尔斯克会战的苏军名将瓦图京就死于游击队之手。

据报道,基辅当局已重建预备役,并组织国民卫队,向大量人员传授武器使用技巧和作战技能。有分析人士认为,由于乌军待遇不高,大量生活条件不佳的退伍军人以前就参加国际雇佣兵组织,转战热点地区,靠替人打仗谋生,不排除这些人会回国效力。乌克兰军事专家多夫戈波洛夫称,尽管乌克兰刑法明确禁止本国公民赴海外作战,一经查明将面临10年监禁,但在如今的特殊情况下,这些“戴罪之人”或许会成为基辅的“战争栋梁”。 罗山爱

